

Неиспользованный шанс для мира

Армения так и не приняла участия в работе COP29

COP29 в Баку стал уникальной платформой для диалога, открытой для всех, кто поистине стремится к реальным действиям на благо планеты. Ведь эта конференция является как международным мероприятием по вопросам климата, так и редкой возможностью для соседей по региону преодолеть давние разногласия, поддержать мирное сосуществование и общие цели.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Азербайджан, верный принципам инклюзивности, пригласил все страны-участницы, включая Армению, к открытому диалогу на сам-

мите. Однако Армения, вновь оказавшись под давлением своих же покровителей, прежде всего Франции, и политических сил, предпочла не воспользоваться этим шансом, тем самым продемонстрировав отсутствие заинтересованности в диалоге.

Пропущенный шанс, «еще один упущенный мост», который мог бы привести к постепенному укреплению мира и взаимопонимания между народами, в этот раз стал еще более очевидным и осозаемым. Глава МИД Азербайджана Джейхун Байрамов выразил глубокое недоумение по поводу неучастия Армении в COP29: «Армения сняла свое вето. Азербайджан же согласился на избрание Армении членом Восточно-европейского бюро... Несмотря на

то, что армянская сторона зарегистрировала нескольких своих представителей, мы не наблюдали их участия в конференции. Мы считаем, что это упущенная возможность».

В то время как Азербайджан вновь продемонстрировал готовность к диалогу, создав все необходимые условия для того, чтобы каждая сторона могла внести свой вклад в достижение общих целей. Армения, поглощенная в это время собственной политикой и ангажированностью, отвергла этот шанс, тем самым еще раз показав, что ее представления о партнерстве ограничиваются словами, не переходя в реальные действия.

COP29 в Баку был шансом для Армении не только для участия в глобальных климатических переговорах, но и для демонстрации готовности к ответственному диалогу с Азербайджаном, нацеленным на конструктивные перемены и стабильное будущее региона. Отказ Армении от участия в COP29 - это стратегический промах, который лишает страну многочисленных перспектив. Приняв при-

глашение Азербайджана, Армения могла бы укрепить свою репутацию на мировой арене, обозначить себя как прогрессивного и ответственного партнера, готового к обсуждению насущных экологических вопросов и к сотрудничеству в решении климатических проблем. Ведь Армения сама сталкивается с подобными проблемами и порой в силу своей экономической несостоятельности бывает тому причиной.

Кроме того, отказ от диалога в рамках COP29 еще сильнее изолирует Армению, и не только от Азербайджана, но и от других региональных игроков, заинтересованных в стабильности и устойчивом развитии Кавказа. Отвергнув шанс сотрудничества, Армения лишила себя возможности стать участником крупных экологических и инфраструктурных проектов, таких как совместные программы по водным ресурсам, лесовосстановлению и развитию экологически чистых технологий. Поддержка этих инициатив могла бы открыть доступ к новым технологиям, инвестициям и создать рабочие ме-



ста, столь необходимые для укрепления армянской экономики.

Упущенная возможность взаимного диалога подрывает доверие между международными партнерами к Армении. Страна все больше изолируется, повторяя прежние ошибки, наступая на те же грабли, вместо того, чтобы использовать потенциальное сотрудничество с Азербайджаном и другими странами региона как инструмент для создания новой, устойчивой базы для политического и экономического роста. Подобное поведение, лишенное гибкости и дальновидности, может привести к усилению зависи-

мости от внешних игроков вместо того, чтобы укреплять суверенитет и автономию государства.

COP29, который с большим успехом проходит в Баку, - редкий шанс для Армении выйти из замкнутого круга односторонних решений, навязанных стереотипов и политической инерции, чтобы продемонстрировать приверженность к конструктивному сотрудничеству. Решив дистанцироваться, Армения снова выбрала путь, который может лишь усугубить ее положение на международной арене и ухудшить перспективы долгосрочного развития.